

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política. - Defensor de los intereses de España en Marruecos

AÑO XII Oficinas y Talleres: Canalejas, 10 MELILLA—Lunes 6 de Octubre de 1913 Franqueo concertado.—No se devuelven los originales. NUM. 3.703

El regreso de la Comisión

Cariñoso recibimiento.—La R. O. sobre la iglesia.—En la Comandancia General

En el muelle Villanueva

Desde las primeras horas de la mañana se advertía en el muelle Villanueva inusitada animación. Era que el vecindario se disponía á recibir dignamente á los comisionados que ante el Gobierno han defendido los intereses de Melilla, dando pruebas de un celo digno de todas alabanzas.

Todavía no había sido señalado el vapor correo y ya oren muchísimas las personas que se encontraban en el puerto.

Poco á poco, la concurrencia fué aumentando y cuando el barco se hallaba á la vista, nutridos grupos formados por todos los elementos de la población aguardaban al arribo.

A las siete y media llegó al muelle S. E. el Comandante General, á quien se unieron los Generales Moltó, Alzupura y Agulla, así como no pocos jefes y oficiales de distintas armas y cuerpos.

Del elemento civil se veían numerosas representaciones de la Junta de Arbitrios, Junta de Fomento, Cámara de Comercio, Comunidad Israelita, Casino Español, Asociación Hispano-hebreo, Círculo Mercantil y otras entidades, notándose también la presencia de grupos muy importantes de obreros; de suerte que en el puerto se hallaban congregadas, como antes hemos dicho, todas las clases del vecindario de Melilla.

Era tema de todas las conversaciones el resultado obtenido por la Comisión de Melilla, oyéndose en los grupos expresivas palabras de gratitud hacia los comisionados que en la Corte realizaron una gestión bri lante.

«Eran las ocho menos veinte cuando el vapor correo «Vicente la Roda» doblaba la punta del muelle y hacia los preparativos para atracar.

En aquel instante se produjo un vivo movimiento de expectación, y todos los ojos buscaban sobre la cubierta á los viajeros, distinguiéndose bien pronto á los señores D. Pablo Vallesod, D. Francisco Carcaña, D. Francisco Estévez y nuestro querido Director D. Cándido Lobera.

Cuando el barco estuvo próximo al muelle, estalló una estruendosa y prolongada salva de aplausos, homenaje tributado por el vecindario á la comisión cuyos distinguidos miembros saludaban.

Al desembarcar los señores nombrados recibieron la primera bienvenida de boca del General Jordana, á la que siguieron afectuosísimas palabras de las personas que se hallaban más próximas. Los comisionados contestaron á ellas y repartieron abrazos y apretones de manos.

El Sr. Vallesod conversó brevemente con el Comandante General dándole cuenta del viaje y comunicándole las impresiones de la comisión sin perjuicio de una entrevista que á las once de la mañana habían de tener los comisionados con la primera autoridad de la plaza.

Como esperábamos, el recibimiento hecho á la comisión por el pueblo de Melilla fué un elocuente testimonio del reconocimiento que siente hacia aquella y un justo premio á sus desvelos.

La nueva Iglesia

Una prueba de lo bien sembrado que ha dejado el terreno la comisión, es, que á las pocas horas de su llegada, recibió nuestro director un atento besalamano del Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia, con la copia de la Real orden, que el Sr. Rodríguez de la Borbolla dirige al Ministro de Estado interesando tome á su cargo las obras de la nueva Iglesia.

Según saben los lectores, el Sr. López Muñoz, en el último consejo de Ministros, hubo de acceder á lo solicitado por su compañero de Gracia y Justicia, prometiendo facilitar los fondos necesarios para que Melilla cuente con el Templo que demanda el desarrollo de su población.

Hé aquí el texto íntegro de la precitada Real orden:

«El Sr. Ministro de Gracia y Justicia dice, con esta fecha, al Sr. Ministro de Estado, lo que sigue:

«Visto el expediente sobre construcción del templo parroquial de Melilla, Diócesis de Málaga, y RESULTANDO que en 16 de Febrero de 1911 el Prelado remitió expediente previo, con presupuesto, cuyo total general era de 229.952'51 pesetas. RESULTANDO que por Real orden de 5 de Febrero de 1912 se aprobó el proyecto y se concedió la cantidad de 30.000 pesetas para que pudieran comenzarse las obras con cargo al presupuesto de este Ministerio entonces vigente: CONSIDERANDO que en los Presupuestos generales del Estado para el presente año de 1913 se crea una sección especial, que es la duodécima, destinada á los gastos de «Acción en Marruecos», en la que se consignan á ese fin créditos con destino á los Ministerios de Estado, Guerra, Marina, Gobernación y Fomento, sin que figure en ellas, por consiguiente, este Ministerio de Gracia y Justicia que, por el hecho de no existir consignación alguna en dicha sección del Presupuesto vigente puede y debe considerarse desligado y sin intervención en todos los extremos á que nuestra acción en Africa alcance, y entre ellos la construcción y reparación de templos, y más aún, teniendo en cuenta que el crédito consignado para estos fines en la península se halla agotado: CONSIDERANDO que entre los diversos Centros ministeriales enumerados que deben cumplir las obligaciones impuestas por nuestra acción en Marruecos, el Ministerio de Estado tiene en el artículo 3.º, capítulo único de esa Sección especial, asignado un crédito para gastos políticos, entre los que pueden comprenderse los destinados á construcción de templos indispensables para que la población allí existente cumpla sus deberes religiosos como una necesidad de la vida, siendo por consecuencia condición imprescindible de nuestra expansión ó influencia en la zona correspondiente que es sin duda el objeto á que debe atenderse con los citados gastos políticos: CONSIDERANDO que ninguna otra dependencia del Estado tiene consignados créditos en el presupuesto especial de Marruecos, que pudieran aplicarse á la necesidad de que se trata, ya que este Ministerio de Gracia y Justicia se encuentra en la imposibilidad de hacerlo, no solo por la razón expuesta de no aparecer consignación alguna con ese fin, sino teniendo en cuenta que de poder aplicarse á estos casos el crédito establecido para la península, sería imposible determinar nunca con exactitud los gastos que supone la Acción en Africa, fin principal que persiguió por vez primera en los Presupuestos generales del Estado esa Sección especial á que se ha hecho referencia: S. M. el Rey (q. D. g.) de acuerdo con el parecer del Consejo de Ministros, ha tenido á bien disponer se remita á ese Ministerio el expediente sobre construcción del templo parroquial de Melilla á fin de que por ese Centro se adopten las medidas que estime procedentes.

«De Real orden comunicada por el expresado Sr. Ministro, lo traslado á usted para su conocimiento y efectos consiguientes.

«Dios guarde á V. muchas años. Madrid 29 de Septiembre de 1913.—El Subsecretario.

En la Comandancia General

A las once fué recibida la Comisión por el Excelentísimo señor Comandante General. Dos horas largas duró la entrevista.

Los representantes de Melilla dieron amplia cuenta á Su Excelencia de las gestiones realizadas, quien hizo muy oportunas observaciones, demostrando el interés con que las ha seguido y el apoyo eficazísimo que les prestó con sus informes y recomendaciones.

Todos los asuntos fueron examinados en detalle, así como los medios que han de ponerse en práctica para seguir desahogada aquí la fructífera labor de la Comi-

sión, hasta el momento en que las circunstancias impusieran trasladarse nuevamente á la Corte.

El General Jordana tuvo palabras de alto elogio para la Comisión, creyendo que Melilla debe testimoniarle, con un acto, su gratitud, no solamente como justa recompensa á sus trabajos y desvelos, sino también para que sirva de aliento á los que mañana hayan nuevamente de representarla.

Convienie hacer presente que varios de los comisionados han sufragado los gastos de su peculio particular, y todos desatendidos por unos días sus negocios para consagrarse á la defensa de los intereses de la Plaza, dando muestras de una actividad, de una inteligencia y de un tacto superior á todo elogio.

Como el Comandante General y como otros colegas locales, entiende EL TELEGRAMA DEL RIF que Melilla debe exteriorizar su simpatía á los comisionados, en la forma que considere más oportuna, no correspondiendo á nosotros la iniciativa sobre el particular. En el ánimo de todos está el hacerlo, y seguramente lo que se proponga hallará entusiasta acogida.

Telegrama del General Jordana

Reiteramos á la Comisión nuestro más sincero parabién y nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

S. E. el Comandante General, enterado por la Comisión de las acertadas gestiones realizadas por ésta y de la benévola acogida que la dispensó el Rey, así como todos los ministros y demás personalidades á quienes visitó, se apresuró á enviar al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, el siguiente despacho:

«Enterado por Comisión que fué á esa Corte á gestionar asuntos de suma importancia para esta plaza y su territorio, de acogida benévola que se le ha dispensado en Ministerios á que ha tenido que recurrir para tratarlos, interpretando deseos de todas las clases sociales y corporaciones que coexisten en esta Comandancia General, suplico á V. E. eleve á las gradas del Trono el testimonio de profunda gratitud que todos sienten hacia nuestro augusto Soberano, por el interés con que estudia las cuestiones relacionadas con este territorio y por la gran atención que le concede, sentimientos que hacen extensivos al Gobierno por halagadoras promesas hechas á la Comisión, que anhela ver convertidas en realidades, para que se cree aquí sólida base sobre la que España pueda realizar con éxito seguro gran parte de la importantísima misión que ha de llevar á cabo en su zona de influencia.»

En el Peñón de la Gomera

Un soldado exprisionero

Las primeras noticias

En las primeras horas de la mañana de ayer se tuvo noticia en esta Plaza de que en el Peñón de Velez de la Gomera se encontraba un soldado de la Brigada de Cazadores de Madrid, que había estado prisionero de los moros en las montañas de Bocoya.

Hace cosa de un mes que en el Peñón de Velez de la Gomera se supo que en los montes vecinos se encontraba un soldado cautivo de los del Ejército que opera en Tetuán.

El General Gómez Jordana encargó al Comandante Militar del Peñón, Teniente Coronel Sr. Acaína, que hiciera las oportunas gestiones para ver de rescatarlo, y con ayuda del intérprete de dicha isla Sr. Jimenez, se procedió á realizar activos trabajos encaminados á conseguir la liberación del prisionero.

Las gestiones prometían dar óptimo resultado, y así fué.

Hacia la playa

Puesto de acuerdo el intérprete señor Jimenez con los indígenas de Bocoya para la entrega del cautivo, marchó en la mañana de ayer en un bote hacia la playa que hay cercana al Peñón de Velez de la Gomera.

El bote atracó á la playa saltando á tierra Jimenez y puesto al habla con sus amigos, al poco rato le trajeron al soldado, quien al verse cerca de un cristiano se abrazó á él sollozando. La escena debió ser emocionante.

En el Peñón

Cuando desde las murallas del Peñón se vió que el bote en que había salido el intérprete regresaba con una persona más, salieron todos los vecinos al embarcadero. Al saltar en tierra el soldado, todos le estrechaban la mano y el comovimiento no sabía á quien atender; todos le preguntaban y á todos quería contestar, hasta que fué trasladado á la Comandancia Militar, dando cuenta al Teniente Coronel Sr. Acaína de todo cuanto le había sucedido desde que cayó prisionero.

Facundo Santos Gandón

Este es el nombre del soldado ayer libertado. Pertenecía á la primera compañía del Batallón de Cazadores de Barbastro, á la que se incorporó procedente del Regimiento de Infantería de Melilla, en cuyas filas sirvió hasta que de esta Plaza marchó para Ceuta la expedición de mil hombres de esta guarnición.

Facundo Santos, que salió voluntario para la campaña de Tetuán, fué hecho prisionero el 28 de Julio en las inmediaciones del Río Martín.

Es natural de Carpio del Tajo, provincia de Toledo.

Cuenta numerosos detalles de su cautiverio que no creía ver nunca terminado.

El Capitán que manda la compañía de Cazadores de Talavera destacada en el Peñón, facilitó á Facundo ropa interior y un uniforme.

Otros detalles

En el Peñón de Velez de la Gomera todos se disputan por atender al ex-cautivo, que no encuentra modo de expresar su contentamiento ya entre los suyos.

Tan pronto como se vió en salvo dirigió un telegrama á su familia de la que, como es natural, nada sabía á partir del 28 de Julio en que fué hecho cautivo.

El General Gómez Jordana ha dispuesto que hasta el jueves próximo permanezca en el Peñón el soldado de Barbastro libertado. En dicho día embarcará á bordo del «Sagunto» para Ceuta, con objeto de incorporarse á su Batallón.

El éxito de la gestión

Gran parte del éxito corresponde al General Jordana, cuya hábil política, que se extiende á los confines del Rif, se ha puesto bien de relieve con el rescate de ese valiente soldado que ha tenido la suerte, dentro de su desgracia, de que le internaran en esta zona, donde nuestra primera autoridad ejerce positiva influencia.

Asimismo merece nuestros mayores elogios el Comandante militar del Peñón don Alfonso Alzupura, que de modo tan eficaz y con tan exquisito tacto desarrolla en aquella región la política del General Jordana, secundando con actividad y entusiasmo las instrucciones que de ésta recibe. Sin la intervención del Teniente Coronel Acaína, el rescate del prisionero se hubiera, tal vez, demorado más de lo conveniente.

Correspondiendo de igual modo parte en el pequeño intérprete señor Jimenez, intermediario entre las autoridades y los indígenas, y cuya gestión en este asunto merece las más altas elogios alabanzas.

Un disparo, un herido

EN LOS TRAIDORES

En la mañana de ayer dió fondo en nuestra rada el cañonero «Lauria», que venía de efectuar un crucero por la costa de Poniente.

Al pasar por la altura de la ensenada de los Traidores, entre Río Martín (Tetuán) y Peñón de Velez de la Gomera, como á media milla de la costa, se oyó un disparo de fusil, cayendo herido el marinero Bernardino Sintas, que se hallaba de guardia en el entrepuente del cañonero.

La herida produjo al marinero dos orificios de entrada y dos de salida en una pierna. Mientras el médico de á bordo asistía al herido, el Comandante del buque ordenó moderar la marcha, haciendo un detenido reconocimiento con los gomeros en los escarpados de donde parecía haber partido el disparo: la inspección ocular no descubrió persona alguna. En aquel paraje no hay ningún caserío, por lo cual continuó el cañonero su marcha al Peñón de la Gomera, en donde se participó lo ocurrido al Comandante Militar de la Isla, quien procederá á hacer gestiones para averiguar quién pudo ser el causante de la agresión.

El marinero Sintas, fué desembarcado en un bote del cañonero y transportado al Hospital Docker de esta Plaza, donde continuará su curación.

SOBRE UN ROBO

LO QUE DICE CARRION

En nuestro último número dábamos cuenta de un robo de que había sido víctima un proveedor del batallón de Cataluña.

He aquí los detalles complementarios del suceso, en el que desde antañoche trabaja sin descanso el activo juez capitán de Caballería D. Sebastián de Morales, ayudado del secretario cabo del regimiento de Africa Eduardo Limiñana.

Como decíamos, el denunciante es don Luis Carrion Lillo, comerciante establecido en Xador, en las proximidades de la estación del ferrocarril de la Compañía Norte Africana.

Además, el Sr. Carrion es proveedor de la segunda compañía del batallón de Cataluña.

Antesyer percibió 700 pesetas del capitán cajero de dicho cuerpo, con cuya cantidad vino á Melilla para hacer algunas compras.

Aquí se unió á un amigo suyo llamado Rafael Salido y otro individuo cuyo nombre desconocemos.

Después de correr una modesta juerga, los tres amigos marcharon á la casa de Salido, donde este y el denunciante se acostaron, quedando en la calle el otro sujeto que les acompañaba.

Parce que este penetró en la casa, cuando Salido y Carrion dormían, ignorándose con que propósito.

Cuando algunas horas después despertó Carrion, notó la falta de 625 pesetas que en seis billetes de 100 pesetas y uno de 25, llevaba en el bolsillo.

Los demás documentos que tenía, aparecieron esparcidos por el suelo.

Carrion despertó á Salido, dándole cuenta de lo ocurrido. Ambos sospecharon que el autor de la sustracción debía ser el otro amigo que con ellos había estado horas antes.

Así se lo manifestaron al Juez señor Morales.

Este dispuso la comparecencia del citado sujeto, que mantiene relaciones íntimas con Elisa Ferrer, conocida por la «Coral», la cual habita en la casa de una amiga suya llamada «Papa de la Casa».

Sometido á un detenido y hábil interrogatorio, se comprobó que el sujeto de referencia había hecho compras extraordinarias. En su poder se le encontraron 125 pesetas.

Parce que incurrió en muchas contradicciones lo que hace pensar que no es agraño al delito que se persigue.

Ayer continuó el Juzgado practicando diligencias.

Por el despacho del Juez señor Morales desahoró gran número de mujeres de vida alicata, raigas todas del sujeto á quien se supone autor, ó cómplice al menos, del delito que se persigue.

A última hora ingresó en el arresto, por orden del Sr. Morales, el amigo de la víctima, Rafael Salido.

El señor Carrion es natural de Alicante, de donde vino á Melilla hace algunos años.

Plaza y Campo

En la orden del cuerpo del regimiento de Artillería de Montaña, se publicó antesyer lo siguiente:

«El capitán de la cuarta batería ha recibido una lista de ayer un sobre con timbre de la Administración de Correos de Granada,

que contenía un billete de 25 pesetas y un papel con estas palabras: «Para los enfermos de la batería».

«Cumpliendo los deseos del generoso donante, que oculta su nombre, el capitán de la expresada batería D. Pio Planas ha hecho el reparto entre los individuos de la misma que se hallan en el Hospital, y tanto éstos como el resto del regimiento, quedan vivamente agradecidos por este rasgo de generosidad anónima que se hace público por medio de esta orden.»

Las veintinueve pesetas se han repartido á cinco cada uno, entre los siguientes individuos: cabo Francisco Manzana, Hospital Central; artilleros Ventura Andújar y Rafael Pascual, en el Hospital Docker, y Celestino Mendez y Constantino Campos, en el Hospital Alfonso XIII.

Sin novedad alguna tuvo lugar la celebración del zoco del Had de Arrui en la kabila de Beni-Bu-Yahia.

Asistieron á él gran número de kabilios, especialmente Buzahies, los cuales vinieron con importantes partidas de ganado.

Como la semana última, el israelita que lleva los domingos sus géneros al zoco, lo vió desaparecer de sus manos enseguida, invirtiendo el importe de su venta en la compra de pieles.

En el zoco estuvo el Coronel jefe del territorio de Seluán D. Enrique Baños, acompañado por el Ayudante mayor del regimiento de Africa capitán Gonzalez Nandín.

Poco después de las doce emprendieron su marcha de regreso las columnas móviles de Segangan y Seluán que habían acudido á las inmediaciones del Mercado indígena como fuerzas de protección del mismo.

Por haber embarcado para la Península el capitán de Artillería D. Pio Planas, ayer se hizo cargo del mando de la planta batería del regimiento de Montaña D. José Brandaris y de la Cuesta.

En el vapor francés «Rif» que hoy debe llegar á nuestro puerto, vienen treinta y cinco caballos de los adquiridos para este Ejército por la comisión de compra de ganado en la Argelia que preside el Comandante del Regimiento de Taxdir D. Antonio Espinosa.

Para el desembarque, el vapor «Rif» atracará al muelle Villanueva.

El Excmo. Señor Comandante General se ha servido disponer que desde mañana empiece la entrega oficial de los Pabellones del Grupo de Reina Victoria, á los cuerpos y dependencias que los tienen adjudicados. La Mayoría de Plaza notificará día y hora á cada uno de ellos, formalizándose los inventarios correspondientes y dando cuenta á esta Comandancia General cuando se termine.

Ayer mañana estuvo visitando el Zoco del Had de Beni-Sicar, el General Jefe de Estado Mayor de esta Comandancia General, D. Ramón Domingo.

Le acompañaba su Ayudante de campo el capitán D. Claudio Temprano.

Al llegar al Zoco, S. E. fué recibido por el Capitán de la tercera Mía de Policía indígena señor Villegas y los oficiales señores Ortoneda, Caballé y Castelay, recorriendo el mercado que estaba muy concurrido.

El General Domingo visitó después todas las dependencias que el Estado tiene en el Zoco del Had de Beni-Sicar, deteniéndose en la Oficina indígena y Consultorio, felicitando al Capitán Villegas y Médico primero señor Lazo.

Antes de mediodía se hallaba ya de regreso en nuestra Plaza el General Jefe de Estado Mayor, muy complacido de la expedición.

En el vapor correo «Vicente la Roda» embarcó en la tarde de ayer para Málaga, Algeciras y Ceuta, el Teniente del Regimiento de Africa D. Pedro del Real, hermano del oficial de Tiradores del Rif D. León, que ha resultado herido de gravedad, en el último combate.

HUYENDO DEL MULUYA

La odisea de un legionario

Antesyer se presentó ante el jefe de la posición de Monte Arrui un europeo que presentaba dos gravísimas heridas y cuyo estado inspiraba muy serios temores.

Instantáneamente fué asistido por el médico del Batallón de Africa que cubre aquel destacamento, el cual diagnosticó por muy grave el estado del herido.

Según manifestó dicho individuo, pertenecía á uno de los batallones de la Legión Extranjera de la Argelia, en donde prestaba servicio como soldado. Dice que desató de uno de los puestos del Muluya, confiando en poder llegar sin novedad á los puestos españoles, pero que fué herido por unos indígenas de Beni-Bu-Yahia del Sur, que encontró durante su marcha.

El legionario herido fué trasladado ayer á la Alcazaba de Seluán en un coche Lober de la ambulancia montada, conduciéndose al tren de Xador á ingresar por la tarde en grave estado en el Hospital Docker de esta Plaza.

Parque de Suministro de Intendencia de Melilla

Mes de Septiembre de 1913

NOTA de los precios á que se han adquirido y proveedores que han suministrado artículos á este Establecimiento en el mes antes citado.

Table with columns: NOMBRES, ARTICULOS, PRECIO, UNIDAD. Lists various goods like oil, flour, and sugar with their respective prices and units.

Melilla 5 de Octubre de 1913

El Jefe del Detall, Isidro Garnica

NOTA: (1)—En estos precios no está incluido los envases ni el impuesto del uno veinte por ciento sobre pagos del Estado.

NOTA: (2)—En estos precios no está incluido el impuesto del uno veinte por ciento sobre pagos del Estado.

Ferro-carril de la Compañía del Norte Africano

Línea de Melilla a las Minas de Afra y Zoco del Jemis (Bent-bu-Ibrur)

HORARIO DE LOS TRENES A PARTIR DEL 2 DE OCTUBRE DE 1913

Table with columns: TRENES ASCENDENTES, TRENES DESCENDENTES, ESTACIONES, 1, 3, 5, 2, 4, 6. Shows train schedules between Melilla and Zoco del Jemis.

NOTA.—Para facilitar la ida al Zoco del Jemis, todos los jueves circula un tren especial que recogerá en Afra á los viajeros del tren núm. 1 que vayan al mercado, regresando de la estación de Zoco del Jemis á las 11.15.

OTRA.—El tren núm. 5 irá á Zoco del Jemis solamente los martes, jueves, sábados y domingos.

Obituary notice for Doña Concepción Mesull y Monich, aged 51, who died yesterday. Includes details of her family and funeral arrangements.

Advertisement for 'Reina Victoria' bullfight. Describes the performance of Belmonte, the 'fenómeno' of the day, and mentions the presence of Miss Minnie Thomson.

NOTAS LOCALES

Local news items including: 'La taurina fiesta tendrá lugar el día 14 del mes que corre...', 'Matarán alternando con esa maravilla de Belmonte...', 'Queréis mas detalles? La entrada de sombrero á 4 pesetas...', 'BAYARRI, pintor decorador...', 'Bombones «Sanix»', 'Fabricante de pianos', 'Conducción y sepelio', 'Una carta de Borbolla', 'A la subida de la Alcazaba'.

Una carta de Borbolla

Contestando á un telegrama que le dirigió el Casino Español, dándole las gracias por la cariñosa acogida que le dispensó á los comisionados de Melilla...

A la subida de la Alcazaba

La riña de anoche. Anoche á las ocho se hallaban conversando en la cantina próxima al cuartel del regimiento de Taxidart el herrador de este cuerpo José Casas y el paisano Pedro Moreno.

Buenas oficiales

Se necesitan en la sastrería de Cándido Maroto, calle de Carlos de Arellano, número 17, 735

LA OSTRAS, La Rosa y el abrazo latino

Traigo para este público, que tanto me favorece sin yo merecerlo, el símbolo de mi casa, y tengan presente que dicho símbolo pudiera ser el de todos nosotros. La Ostra, la que contiene más fosforo; hay alguna nación en el mundo que sea más creadora de perlas? El mismo que contribuyó á arrancárnoslas, años después les decía á los estudiantes de la Universidad de la Habana que la raza latina es superior á todas las razas. Doce años la Ostra estuvo cerrada, y cuando todos la daban por muerta, y algunos españoles así lo creían, se abrió la Ostra, que si dolor tuvo para cerrarse, dolor tiene para abrirse y enseñar otra hermosa perla que crió mientras que cerrada estuvo; y criara otras, y otras... pero estas con las conchas abiertas; pongamos todos el hombro para apurar á España, que nuestra personalidad será más respetada cuanto más grande y poderosa sea nuestra patria.

Ostras de Coruña.-P. LA ROSA.-Chacel, 31

PARTOS Y MATRIZ - Dr. HERRANZ :::: Gervantes, 2 :::: Consulta de tres á cinco

Dr. Roncal

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos :::: Consulta de 3 á 6 de la tarde :::: Conde del Serrallo, 13, pral. izquierda. 51

AVISO AL PUBLICO

Con objeto de empezar la distribución del fluido eléctrico en los barrios exteriores de Melilla, la Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad tiene el gusto de poner en conocimiento del público que el precio del fluido empleado en motores de pequeña industria con fuerza no superior á 5 caballos, está fijado en 40 céntimos el kilowatio y en 275 pesetas mensuales por cada lámpara de 10 bujías filamento metálico, en las pequeñas instalaciones que no excedan de dos luces, á particulares que no ejerzan comercio ó industria, y caso de utilizarse el contador será á razón de 0'65 pesetas el kilowatio.

Molinos á Viento Pozos artesianos

Bombas.—Tuberías.—Cocinas económica. con termosifón.—Bañeras.—Watters.—Lavabos. Alberto Escobar y C. S. en G. Garantiza todos sus generos y no admite competencias en precios ni clases

Hortensia Guillen MODISTA

Ultimos modelos de París y Londres. Elegancia y prontitud en todos los encargos. Miguel Zazo 12, principal. 687

EL EXTREMEÑO 3, PRIM, 3

Carnes frescas, Jamones y Embutidos. NOTA.—Esta casa no tiene ninguna sucursal en esta plaza, ni tampoco ningún parente establecido. 710

Advertisement for 'Sello Instantaneo YER'. Features a circular logo with 'SELO INSTANTANEO YER' and 'PRECIO 2,50 PESETAS'. Text describes the product as a cure for various ailments like grippe, rheumatism, and neuralgia, available in 5 minutes.

Regimiento Infanteria San Fernando número 11

Debiendo adquirir este Regimiento 2.000 gorros, 600 guanteras de paño, 2.000 cueillos, 1.000 pares de borreguiles, 500 pañuelos, 2.000 botas para vino y 1.000 polainas kaki, se hace público por el presente para conocimiento de los constructores que deseen tomar parte en el concurso que tendrá lugar en el cuartel del Hipódromo el 12 de los corrientes á las 11 de la mañana. Los tipos y proposiciones deberán encontrarse en el cuerpo antes de las 10 de dicho día. El pago será hecho cuando los fondos del Regimiento lo permitan. Este anuncio será á cargo de los adjudicatarios. Melilla 1 de Octubre 1913.—El Comandante Mayor, Eduardo Martínez.—El Comandante encargado del despacho, Martínez.

Perfumería HANZ

Jabón líquido. Petróleo para el pelo. Esencias. Lociones. Bencina perfumada. Alcohol de menta. De venta en el Economato Militar

Banco Hipotecario de España PRESTAMOS AL 4,45 por ciento anual

sobre fincas urbanas :: Agente en MELILLA Carlos de Izaguirre, calle Málaga, núm. 3

Academia preparatoria Militar

Preparación completa en clase general y clases particulares CALLE CARLOS ARELLANO, núm. 4 pral. 701

Colegio Hispano-Africano

Prim, 2.

LAS OSTRAS de la C. Ostrícola de Santander

son las mejores conocidas, por eso fueron las únicas premiadas con Medallas de Oro en la Exposición Internacional de 1907 y en la Universal de Barcelona de 1888. Los Parques criaderos de esta compañía son los únicos en el mundo que tienen instalación con luz ultra-violeta, para esterilizar, antes de la exportación, la ostra y sus alimentos, procedimientos que garantizan, sin discusión posible, su inmunización completa. Certificados de las más altas autoridades médicas. Puntos de venta: Hotel Marina y Restaurant Cádiz-Málaga. 754

LA CREME DENTIFRICE à la GLYCERINE SAVONNEUSE

est la plus suave, la plus saine et la plus efficace des Pâtes Dentifrices L'ARTISAN PARIS

Comandancia de Melilla ANUNCIO

Debiendo adquirir esta Comandancia dos mil guerreras, 3.000 pantalones y 2.000 polainas kaki y 5.000 pares de alpargatas los proveedores que deseen tomar parte en el concurso presentarán sus modelos y proposiciones antes del 15 del próximo Octubre con arreglo á las bases que están de manifiesto en la oficina Mayoría todos los días de diez á doce de la mañana. El importe de este anuncio en los periódicos de la localidad será con cargo á quien se adjudique el pedido y si fuere mas de uno en partes proporcionales. Los gastos de devolución de modelos presentados y no admitidos serán con cargo á los que los hayan presentado. Melilla de Septiembre de 1913.—El Comandante Mayor, Damián Ordoñez.—Visto Bueno: El Coronel primer Jefe, Lituás.

Gran Sastrería de Ricardo Fius

INVIERNO 1913-14 Géneros ingleses, trajes para caballeros, gabanes, uniformes militares, capotas, pellizas, etc. Chacel 6, pral.

Contra el cólera, infecciosa y tifoidea;

están los ricos pasteles de la acreditada confitería Los Alpes Granadinos, á pesetas 1,10 docena. También se sigue confeccionando los ricos pastiles de carne, pescado, y medias noces de jamón y mantequilla. Especialidad en tartas, bienchadas, ramilletes y pasteles de pura nata. Jamón de «Sierra Nevada» cocido en vino y al natural ájejo. Helados todos los días, se sirven á domicilio. Si queréis estar libres de estas terribles enfermedades, no dejad de visitar este acreditado establecimiento.

SENTA

Escritura visible á dos tintas, teclado universal muy fuerte. No comprar máquina de escribir sin ver la SENTA. Precio al contado, 350 pesetas. A plazos de 25 pesetas mensuales, 425 pesetas. Bazar Reina Victoria, Chacel 1.

«La España Militar,» SASTRERIA

Dirigida por el acreditado maestro cortador D. Antonio Sánchez de la afamada casa Rosell, de Barcelona. Esmerada confección de trajes para señoras y caballeros. Especialidad en uniformes militares. General Marina, núm. 14 52

Banco Hipotecario de España

En breve llegará á esta Plaza un Inspector de este Banco para inspeccionar varias fincas. Los que deseen préstamos sobre fincas urbanas al 4,45 por 100 anual, pueden pasarse todos los días laborables por la oficina de un Agente en Melilla LUIS DE IRISARRI Calle del Gral. Chacel, Altos de LA RECONQUISTA.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Notas políticas

Los propósitos del Conde

El día de la apertura de las Cortes, el Presidente del Consejo Sr. Romanones, propondrá a la Cámara la discusión sobre la cuestión de confianza, plantándose así el problema político.

Los amigos de Prieto

Se dice que la reunión de los exministros prístios se verificará definitivamente el próximo día 14.

Indulto

Se dice que en la segunda decena del presente mes se redactará ya el decreto de indulto general por delitos de imprenta.

Las Cortes

En los círculos políticos se aseguraba anoche a última hora que las Cortes se abrirán el 25 del corriente.

Proyectos del Gobierno

Se supone con ciertos visos de verdad que Romanones tiene firmados ya el decreto convocatorio y los demás proyectos examinados por el Consejo celebrado anoche; son los de reorganización del ejército, construcción de escuadra y la reforma tributaria ya anunciada, sobre los riegos del alto Aragón.

El silencio de D. Melquiades Banquero
Hemos hablado con don Melquiades Alvarez, el cual se mostró reservadísimo, contestando con evasivas a nuestras preguntas.

Acercas de su actitud se limitó a decir:
—Yo ahora no sé nada ni puedo decir nada.

Uno de los periodistas le preguntó entonces:

—¿Cuándo se celebrará el anunciado banquete?

D. Melquiades contestó:

—No sé, pero tengo entendido que será el día veintidós de este mes.

Confirmó el elocuente diputado que el banquete no será otra cosa que una demostración de las fuerzas reformistas.

Conferencia

El ministro de la Gobernación ha recibido al gobernador civil y al ingeniero jefe de las obras del puerto de Huelva, los cuales le informaron de la amenaza de huelga de los obreros que trabajan en estas.

Las elecciones

Los ministeriales afirman que las elecciones municipales se celebrarán el día dos de Noviembre.

La disidencia. Dicen y dicen

Se ha comentado mucho en los círculos políticos, que en el transcurso de pocas horas recibirán los secretarios del Senado un recado del conde de Romanones y otro del señor García Prieto, solicitando ambos el envío de una relación de senadores con expresión de los que son electivos y vitalicios.

El Consejo de anoche

El Consejo de ministros celebrado anoche ha sido exclusivamente político, ultimándose en él los detalles sobre el viaje del Presidente de la República francesa Mr. Poincaré.

En dicho Consejo expusieron las consecuencias que pueden derivarse sobre esta visita, ratificándose el acuerdo de ir a las Cortes en la fecha que ya indicaron.

También se ocuparon algo de lo relacionado con Instrucción pública.

El señor Romanones se mostró optimista sobre la solución de la política.

El puerto de Tánger

Veinticinco millones

La prensa francesa da la noticia de haberse constituido una sociedad internacional para la construcción del puerto de Tánger con un capital de veinticinco millones.

La noticia ha producido en Tánger gran satisfacción.

La prensa la comenta muy favorablemente.

Notas palatinas

Al Pardo

A las nueve y media de la mañana marchó al Pardo S. M. el Rey.

Pasará allí el día dedicado a la caza. Acompañan a D. Alfonso los marqueses de Viana, San Román, Nájera y otros aristócratas.

Los Infantes en Palacio

Cerca del mediodía estuvieron en Palacio todos los Infantes.

Visitando un jardín

La Reina Doña Cristina visitó hoy el jardín de la calle de Bailén, quedando sgradablemente sorprendida de cuanto allí se ha hecho.

Después marchó al Palacio de la Infanta Doña Beatriz, donde almorzó.

Varias noticias

La Gaceta

Este diario oficial inserta hoy un decreto dando algunas instrucciones referentes a las alternativas relacionadas entre las autoridades militares y el personal de la Armada aprobadas el 7 de Julio de 1911.

Otro haciendo extensivo al cargo de Alto Comisario, de la zona de influencia española en Marruecos, las consideraciones y honores señalados a los Capitanes Generales.

Provincias

Barcelona

Las mancomunidades

Para tratar sobre el asunto de las mancomunidades se reunieron los cua-

EL COMBATE DEL ASMIR

Rasgos de valor.-Las bajas.-Los prisioneros.-Regreso de Marina

Notas de la guerra

El Alto Comisario

Regreso de Larache. A Tetuán
Anoche regresó a Ceuta el Alto Comisario.

Desde dicho punto telegrafió al Ministro de la Guerra, dándole cuenta de la conferencia que había mantenido con el General Fernández Silvestre.

Comió en la Comandancia General con el General Menacho y seguidamente regresó a Tetuán en automóvil, donde llegó a las seis de la tarde.

El General Marina, a su paso por Rincón de Medik, se enteró detalladamente del combate del viernes, hablando con algunos oficiales que en el mismo habían tomado parte.

Zona de Larache

Los cautivos y el Raisuli

Donde están los prisioneros. Enérgicas medidas. La prensa.

Comunican de Tanger que el cantinero y el criado de este que fueron secuestrados ha pocos días cerca de la zona internacional han sido hoy entregados al Raisuli.

Otro criado que iba con el cantinero y que logró escapar ha servido de guía a las fuerzas del Tabor que se trasladaron hoy al lugar donde ocurrió el secuestro.

El Capitán del Tabor amenazó con razziar los aduanares si en plazo breve no le entregaban los cautivos.

En vista de esta amenaza una comisión de moros fué a pedir al Raisuli la pronta devolución de los prisioneros. Se duda que el famoso bandido entregue a los españoles.

Si no se consigue la inmediata entrega de estos el jefe del Tabor cumplirá su amenaza, pues es el único medio de imponer la seguridad en la zona internacional.

Los periódicos se ocupan extensamente de esta cuestión, excitando para que se adopten enérgicas medidas.

Lo que dicen las confidencias. La harka se desmoraliza.

El Comandante General de Larache telegrafía al Ministro de la Guerra que según confidencias recibidas dignas de crédito, la ocupación de Harkia ha comenzado a surtir efecto en el enemigo.

Los partidarios de Raisuli se hallan desmoralizados, siendo muchos los que se inclinan por la paz.

Crée el General Fernandez Silvestre que con la ocupación del indicado punto ha sufrido mucho quebranto el prestigio del Raisuli.

Telegramas de París dicen que en la harka de los alrededores de Tetuan han surgido grandes divergencias, hasta el punto de que los jefes en la junta de ayer no pudieron llegar a un acuerdo.

Zona de Tetuán

Objeto de la operación. El avance. Se entabla el combate

Un telegrama del Alto Comisario recibido en el ministerio de la Guerra, amplía los detalles del combate librado ayer en el valle del Alto Asmir, entre las harka rebelde y la columna al mando del Comandante Acha.

Los kabileños del Kuf habían solicitado del Alto Comisario el establecimiento de un puesto en el valle del Mesnoa, afuente del Asmir, con objeto de defenderse de los rebeldes que los molestaban

tro presidentes de las Diputaciones catalanas y varios diputados a Cortes, acordando reunirse nuevamente el lunes, con los representantes de diversos grupos parlamentarios catalanes, con objeto de fijar la conducta que se ha de seguir, para que se aprueben definitivamente.

Extranjero

Méjico

El partido constitucional, se opone
Un cablegrama recibido en Londres participa que el partido constitucional de Méjico está resuelto a no reconocer la validez del empréstito emitido por el gobierno del General Huerta.
Se temen graves acontecimientos.

El enemigo quedó duramente castigado, habiendo tenido muchas bajas vistas.

El reconocimiento demostró que la posición indicada por los indígenas no reúne condiciones y por tal motivo es posible que se practique una operación en mayor escala para elegir otra que proteja a los moros leales de aquella parte.

BOLSA

	Dia (4)
Interior 4 por 100.	79'20
Amortizable 5 por 100.	98'85
Amortizable 4 por 100.	90'25
Banco de España.	148'00
Renta de Tabacos.	289'50
Francos.	5'95
Libras.	26'76

La nueva escuadra

Tres acorazados. Dos cruceros exploradores. Nueve destroyers. Dos divisiones navales

Comunican de París que el ministro de Marina señor Gimeno ha declarado al corresponsal de «Figaro» en Madrid, que en virtud de un acuerdo de la Junta de Defensa Nacional se presentará a las Cortes un proyecto de ley para la construcción de la nueva escuadra.

Compondrán ésta: tres acorazados de 21.000 toneladas, provistos de cuatro torres gemelas con potente artillería, ó sea ocho cañones de 340, ó quizás de 381, si podemos aplicar a esos buques combustión líquida en vez de mixta y de radio superior a los del «España».

Dos cruceros exploradores de 3.500 toneladas, modelo reciente.

Nueve destroyers.
El ministro ha confirmado que esta escuadra podrá terminarse dentro de 4 ó 5 años.

Entonces contaremos con dos divisiones navales de tres acorazados cada una, perfectamente apropiadas a nuestras necesidades.

Destinaremos 66 millones para perfeccionar nuestras defensas marítimas, y los arsenales del Ferrol, Cartagena y Cádiz, en cuyos astilleros se construirá dicha escuadra.

El viaje de Poincaré

En Cartagena

Llegan numerosos forasteros para asistir a las fiestas que se celebrarán en esta población con motivo de la visita del Presidente de la República francesa. Se anuncia la llegada de numerosos turistas de Orán.

El Ayuntamiento y otras Corporaciones, gestionan que venga la Reina doña Victoria a entregar la bandera de combate al nuevo acorazado «España».

Es esperado el Capitán General de Valencia señor Garcia Aldave.

Hoy ha cumplimentado al Almirante Pidal el Comandante del Apostadero.

Han quedado amarrados en los muelles los torpederos número 1, 2, 3, 4 y 5. Se ha encargado del mando de la escuadrilla el Capitán de fragata señor Montero Reguera.

Luque a Toledo

El ministro de la Guerra marchó esta mañana a Toledo, con objeto de ultimar los detalles del viaje de Poincaré.

Preparativos

En la Mayoría Mayor de Palacio se trabaja activamente en los preparativos para el recibimiento del presidente de la República francesa.

A Irún

Anoche marcharon a Irún con objeto de recibirle y ponerse a las órdenes del Presidente de la República francesa, los señores Marqués de Valterra, el Conde de Grove y el diplomático Sr. Ferrerndiz.

El desfile ante Palacio

Inmediatamente que llegue Poincaré al Palacio se asomará con toda la Real familia al balcón principal de la Plaza de Oriente, presenciando el desfile de todas las fuerzas que tomarán parte en la formación.

El piso bajo del regío aleazar y desde las ventanas de las que fueron habitaciones del Infante D. Carlos, presenciaron también el desfile los concejales franceses y españoles.

El recibimiento

El día de la llegada de Mr. Poincaré a Madrid la estación se dividirá en dos partes.

En la primera, que será el andén, estará la familia Real, y su séquito, el Director General de Seguridad, los Senadores, Diputados, personal de la embajada de Francia en Madrid y de la de España en París, los expresidentes del Senado y Congreso.

Presidentes del Consejo de Estado, Tribunal Supremo, Diputación Provincial, el Alcalde y el Gobernador civil de Madrid.

Los Capitanes Generales, los Presidentes del Consejo municipal de París, y del Sena.

El Presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, Tenientes Generales, y todos los Generales con mando, francos de servicio.

En la sala de espera se hallarán los Consejeros municipales de Madrid y París, Subsecretarios y Directores Generales de todos los ministerios.

El señor Alba ha encargado de todo lo referente a los periodistas, incluso de atender a los corresponsales extranjeros a una comisión de la Asociación de la Prensa.

Madrid se engalana

Hoy han comenzado las empresas de tranvías a adornar los postes con escudos y banderas de Francia y España.

En los centros oficiales se trabaja con gran actividad ultimando las instalaciones de las iluminaciones.

El Gobernador y el Alcalde han celebrado una conferencia, dictando enérgicas órdenes para que los servicios municipales y los de empresas particulares estén perfectamente atendidos durante estos días.

Poincaré emprende el viaje

Camino de Madrid

Telegrafían de París que a las diez de la mañana salió del Quai d'Orsay el Presidente de la República.

Entre los que le acompañan figura Mr. Borthou, que solo llegará hasta Hendaya.

Poincaré visitará Bayona y San Juan de Luz.

A Hendaya ha llegado ya Madame Poincaré que se aloja en el hotel Euskalduna, donde se preparan habitaciones para el Presidente.

Este llegará a Hendaya en coche, siguiendo a Bayona. Aquí visitará la alcaldía y el Museo.

En automóvil se dirigirá a Biarritz. A las cinco y cuarenta llegará a Irún. Después de recibir a la misión española, que le acompañará en el resto del viaje, saldrá a las seis con dirección a Madrid.

Salida de Liautey

Un telegrama de París participa que en el sudexpreso ha marchado a Madrid el General Liautey.

ÚLTIMA HORA

(Por telégrafo)

El Comandante Torres

Esta tarde ha recibido el Rey a D. Fernando de Torres Capitán de Infantería que fué ascendido a Comandante hace pocos días por su bravo comportamiento en la toma de Laucién donde resultó gravemente herido.

El Rey conversó largo rato con el heroico jefe enterándose minuciosamente de la mencionada acción, donde las tropas españolas consiguieron un gran triunfo.

El Comandante salió complacido de la cariñosa acogida que le dispensó el Monarca.

Aprehensión de cartuchos

Comunican de Badajoz que el ministro del Interior del Gobierno portugués ha dicho que a pesar de las manifestaciones hechas por el Conde de Romanones asegurando que la frontera española se halla limpia de conspiradores, la Benemérita de Ciudad Rodrigo, a petición del cónsul portugués, ha aprehendido 1.200 cartuchos en el domicilio del sacerdote de dicha población D. Enrique Arturo Marco.

Este fué detenido, prestando declaración ante el cónsul de la mencionada República.

También han sido detenidos en Ciudad Rodrigo dos conspiradores portugueses, hermanos de otro presbítero llamado González.

El Gobierno portugués ha enviado a la frontera española varios policías, con el fin de evitar la anunciada incursión.

Los Congresistas a Toledo

Acompañados del ministro de Gracia y Justicia, esta mañana marcharon a Toledo los congresistas de Derecho Internacional.

Regresaron a Madrid a las siete y media, después de visitar todos los monumentos de la histórica ciudad.

Los hijos de Sanchez

Se ha verificado el sorteo de los tres hijos de Sánchez, uno de los cuales había de llevarse el matrimonio que reside en Tarragona.

Le ha tocado marcharse al niño Luis. Piensa llevarselo mañana.

Lo dedicará a electricista.

Vidal y Planas

Ha sido puesto en libertad el redactor de «España Nueva» Alfonso Vidal y Planas, después de permanecer nueve meses en prisiones militares.

El «fenómeno» en la Plaza

La reaparición de Belmonte en la plaza de Jerez ha sido un acontecimiento.

El público no cesó de aplaudirle toda la tarde.

Cortó la oreja del último toro, que aunque no le pertenecía lo mató a petición del público.

Con el capote hizo faenas asombrosas y con la muleta dió pases de varias clases, entre ellos uno de rodillas, en cuya actitud permaneció hasta cinco minutos cosa que no ha hecho jamás ningún torero.

Belmonte ha reaparecido hecho más «fenómeno» que anteriormente.

Comisiones y representaciones

Traducción de idiomas

Se hacen a máquina toda clase de trabajos comerciales y particulares. Precios convencionales y muy económicos.—Apartado de Correos 71, Melilla. 696

Se venden

Dos casas espaciosas propias para cafés ó habitadas.
Una en Nador de mampostería y sitio céntrico y otra en Zeluan.
Informarán en Zeluan «Cantina de las Catalanas». 690

Enseñanza de Cálculos y Contabilidad Mercantil

por empleado del Banco de España. Número de alumnos limitado.
Matricula de dos a cuatro de la tarde en la calle del C. del Serrallo, núm. 7 segundo

COLEGIO INCORPORADO

DE 2.ª ENSEÑANZA

de Ntra. Sra. de la Victoria

El día primero de Octubre darán principio las clases oficiales en el nuevo local de este Colegio, sito en la calle de Carlos de Arellano núm. 9, cuyo Centro de enseñanza dependiente de la Junta de Arbitros, es el único establecido en esta plaza, incorporado por R. O. al Instituto General y Técnico de Almería.

Los alumnos que hayan de cursar un grupo completo de Bachillerato, deberán solicitarlo del Director del citado Instituto por conducto de este Colegio, antes del día 15 de Octubre, acompañando papel de pagos al Estado a razón de ocho pesetas por asignatura por derechos de matricula y tres timbres móviles por alumno.

Los que cursen asignaturas de diversos años son considerados como alumnos no oficiales no colegiados para los efectos del abono de los demás derechos.

Por la asistencia a las clases deberá satisfacer cada alumno la cantidad mensual de 2,50 pesetas por cada una de las asignaturas que curse.

En la Secretaría de este colegio se facilitan cuantos datos sean precisos referentes a matrículas, libros de texto y cuanto concierne al régimen interior de la enseñanza. Melilla 1.º de Septiembre de 1913.—José de Carranza. 364

L. Escaño Caparrós

Calle del Cauce núm. 18

Fábrica por destilación de aguardientes y licores de puro vino.

Depósito de vinos de todas las regiones de España.

Completo surtido en vinos y licores embotellados de las mejores marcas.

Licores finos de MARIE BRIZARD & ROGER.—Aperitivos AMER PICON—FERNET BRANCA.—Vermouth FRATELLI y BRANCA y FRANCISCO CINZANO.—Champagnes MOET y CHANDON, VICTOR GLICQUOT y PIERRE CUCHEIT.

Alcohol vínicos pta. 250 Litro. Id. desnaturalizado. 120

Comandancia militar de las Islas Chafarinas

CONVOCATORIA

Vacante el cargo de Profesora de la Escuela Nacional de Niñas de estas Islas, dotada por el Ministerio de la Guerra con el sueldo anual de 500 pesetas, más el 50 por 100 de indemnización de residencia y la gratificación mensual por esta Junta de Arbitros de 35 pesetas, más dos pesetas mensuales de honorarios de cada niña de familia pudiente, 60 pesetas mensuales para material y pabellón; se anuncia a concurso para su provisión entre las Maestras Nacionales que aspiren a ocuparla, las que dirigirán sus instancias al señor Presidente de esta Junta de Arbitros acompañadas de sus correspondientes Títulos profesionales y cuantos documentos crean convenientes para probar su suficiencia, años de servicio en el Magisterio y méritos contraídos en la enseñanza; cuyas solicitudes deberán encontrarse en esta Presidencia antes del 23 de Octubre próximo, fecha en que se verificará el concurso.

Telas Chafarinas 23 de Septiembre 1913.—El Secretario, Angel Bustamante.—V.º B.º, el Presidente, Anca. 731

